Klasa XI

Hymn Polski: Mazurek Dąbrowskiego
Jeszcze Polska nie zginęła,

Kiedy my żyjemy.

Co nam obca przemoc wzięła,

Szablą odbierzemy
Marsz, marsz, Dąbrowski,

Z ziemi włoskiej do Polski,

Za twoim przewodem

Złączym się z narodem.
Przejdziem Wisłę, przejdziem Wartę,

Będziem Polakami,

Dał nam przykład Bonaparte,

Jak zwyciężać mamy.
Marsz, marsz, Dąbrowski...
Jak Czarniecki do Poznania

Po szwedzkim zaborze,

Dla ojczyzny ratowania

Wrócim się przez morze.
Marsz, marsz, Dąbrowski...
Już tam ojciec do swej Basi

Mówi zapłakany-

Słuchaj jeno, pono nasi

Biją w tarabany.
Marsz, marsz, Dąbrowski...

Historia hymnu

Słowa hymnu – nazywanego kiedyś Pieśnią Legionów Polskich we Włoszech – zostały napisane przez

Józefa Wybickiego. Pieśń powstała w mieście Reggio Emilia w ówczesnej Republice Lombardzkiej(dzisiejszych Włoszech), w lipcu 1797 r. – pod wpływem wzruszenia, jakie opanowało Wybickiego na widok polskich mundurów, orłów, sztandarów. Nie jest znany Przyjmuje się, że pierwszym wykonawcą mógł być sam Wybicki, który śpiewał go sam

lub z grupą żołnierzy.

Pieśń spiewana była podczas powstań, powstania listopadowego (1830) i styczniowego (1863), przez Polaków na Wielkiej Emigracji, I i II wojny światowej i wielu innych okazjach. Tekst Mazurka znany był w 17 językach, m.in.: niemieckim, francuskim, angielskim, rosyjskim, węgierskim, chorwackim,macedońskim, serbskim, słowackim, litewskim oraz żmudzkim. Śpiewano go na ulicach Wiednia, Berlina i Pragi podczas Wiosny Ludów (1848) Grano tę pieśń pod okupacją niemiecką w czasie II wojny światowej, gdy zabronione było granie polskiego hymnu. Mazurek szybko dotarł do kraju. [...] Ale był to dopiero początek długiej drogi do uznania go za hymn narodowy. [...]

Kiedy w 1914 roku okazało się, że moze powstać wreszcie państwo polskie i potrzebny mu będzie hymn, wywiązała się zażarta dyskusja. Pieśni, które kandydowały do roli hymnu narodowego to: hymn Boże coś Polskę, Warszawianka, Rota, Marsz Pierwszej Brygady i inne. Dyskusje tę rozstrzygnął dopiero 15 października 1926 roku okólnik Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego, potwierdzony pół roku później okólnikiem Ministerstwa Spraw Wewnętrznych.

Autor hymnu

Józef Wybicki (1747 - 1822) to polski pisarz, publicysta i polityk. Z wykształcenia był prawnikiem. 

Analiza tekstu

Pierwsza zwrotka hymnu nawiązuje do ostatniego (III) rozbioru Polski (1795). Zwrotka wyraża patriotyzm i wiarę w odzyskanie niepodległości. Pierwsze słowa Mazurka, jak tłumaczyl Adam Mickiewicz [...] otwierają historię wspolczesną, pojęcie ojczyzny bowiem łączą z istnieniem narodu, a nie terytorium. Słowa te znaczą, że ludzie zachowujący w sobie to, co stanowi istotę narodowości polskiej, zdolni są przedłużyć byt ojczyzny niezależnie od wszystich warunków poiltycznych – tłumaczył wieszcz.

Po III rozbiorze Rzeczypospolitej znaczna liczba polskich żołnierzy wyemigrowała do Francji i Włoch. W styczniu 1797 generał Jan Henryk Dąbrowski na mocy umowy z rządem lombardzkim, w porozumieniu z Francuzami, utworzył Legiony Polskie. 
W refrenie autor, który współtworzył Legiony, wyraził nadzieję powrotu do Polski pod dowództwem generała Dąbrowskiego.
Nadzieja legionistów na powrót do Polski była jednak związana z walkami prowadzonymi pod

zwierzchnictwem generała Napoleona Bonaparte, który już wówczas odnosił sukcesy wojskowe w

północnych Włoszech, a kilka lat później rządził Francją. 
W drugiej zwrotce hymnu autor wyraził przekonanie, iż z pomocą Bonapartego żołnierze podążając z zachodu poprzez rzekę Wartę i południa poprzez Wisłę byliby w stanie przywrócić niepodległą Polskę.

Trzecia zwrotka nawiązuje do Stefana Czarnieckiego, dowódcy polskiego w czasie potopu szwedzkiego w XVII wieku. Czarniecki odniósł szereg zwycięstw nad Szwedami. Czarniecki przeprawił się na wyspę Als, przez szeroką na ok. 500 m cieśninę na łodziach, holując płynące konie a potem zdobył wyspę zajętą przez Szwedów.

Czwarta zwrotka ukazuje pozostającym na emigracji legionistom obraz Polaków pozostających w Ojczyźnie i wysłuchujących tarabanu (bębna) na znak zbliżających się polskich wojsk.

